

一个班级的“扶贫”故事

通讯员 李乐云

2017年秋季,沅江市桔园学校(南校区)1702班迎来了一位特殊的学生宇凡:爸爸因患肺癌医治无效而死亡,妈妈患了类风湿,下肢瘫痪。母子俩靠每月800元的贫困救济金生活,耳聋的70多岁外公照料他们的生活。

在社区的关心下,六岁多的宇凡交齐所有资料,经微机派位入读桔园学校。入学第一天,班主任付璞老师和社区工作人员详谈了两个多小时。刚入学的宇凡,表现得有些孤僻和怪异,不喜欢说话,眼神里写满犹豫。付老师看在眼里,急在心头。

付老师先向学校申请贫困扶助基金,每个学期免去宇凡在校早、中餐生活费,每期享有爱心基金会的2000元捐款,减轻宇凡家的生活压力。第一次领

捐款那天,社区工作人员用轮椅推着宇凡妈妈来学校,她颤抖着双手接过捐款,声音哽咽。

此外,付老师定期对宇凡进行心理疏导,组织班上学生轮流和宇凡说话、玩游戏,建立宇凡的自信心。一年后,宇凡逐渐交了很多同龄好朋友,并积极报名参加班队主题活动,与同学之间的交流变得更多。

本学期刚开始,学校篮球社团活动场地旁,宇凡津津有味地旁观社团活动。同班同学罗宇航、邱梓萌、庄嘉欣、庄嘉俊早在一年前就加入了篮球社团,球儿玩得溜。看到宇凡专注的眼神,他们一到下课时间就陪宇凡玩球,技术毫无保留,一个月后,经四名同学推荐,篮球社团教师陈爱武把宇凡纳为弟子。现在,

宇凡成了校篮球队低年级组的主力。

两年时间里,这样的“精准扶贫”在1702班师生身上不断上演。班级以小队为单位,由各位爸爸妈妈带孩子轮流到宇凡家开展亲子活动,包饺子、煮饭、扫地、洗衣服……班队课上开展的各种活动,孩子们也在宇凡家重新演绎,而宇凡每次都是小主持。看到宇凡在班集体的温暖下,变得自信、阳光,宇凡妈妈脸上绽放了笑容。

这个学期,宇凡表现出男孩子活泼顽皮的一面,付老师的心理疏导谈话主题有了变化。在付老师的鼓励下,宇凡成功竞选了卫生委员。此后,宇凡变得忙碌了,也变得严肃了,同学们在他的指挥下,把卫生打扫得干干净净,他在班上慢慢树立了威信。

守卫校园净土

本报讯(通讯员 张显志 周显富)

6月21日,泸溪县明德小学组织各班利用班班通从网上参观“中国禁毒数字展览馆”。

参观活动前,各班班主任首先安排学生们谈谈什么是毒品及如何预防毒品,接着让学生们交流探讨。学生在活动中思考、发言、交流,产生了浓厚的兴趣。在参观中,学生们从禁毒知识、毒品的危害和预防、国家禁毒政策、法律法规、禁毒历史等方面深入地学习了禁毒相关内容。

文明共建 呵护成长

本报讯(通讯员 梁奕奕 刘意陵)

6月19日下午4点,娄底六小在职党员代表一行10余人来到新立社区,为社区的留守儿童带来了100套自编教材《与文明相约》,并就今后社区与学校交流合作,携手共进、共育等方面的事宜进行了探讨。

据了解,该校将利用暑假给社区留守儿童上课,开展各项主题活动。

安防再添新卫士

本报讯(通讯员 刘长柏)

6月21日上午,两名安防技师到洞口县茶场学校,进行安防摄像头安装工作,该校“技防工程”得到进一步夯实。

据悉,该校努力争取到上级教育主管部门,特别是洞口县教育局安保股的大力支持,在幼儿园园区增设网络摄像头10个,组成一个缜密的监管体系,让该片区真正实现了技防监管“全天候、全覆盖、无死角”,为校园安防再上一道保险栓。

与教授共探德育

本报讯(通讯员 宁兴中 戴智红)

6月22日,北京师范大学公民与道德教育研究中心班建武教授应邀在隆回县九龙学校作《学生发展与德育实效》专题讲座,近300名中小学、幼儿园教师听课。

班教授从教学与德育、学生行为养成、情感共鸣、德育与学生心理、德育情境等多方面着手,通过大量事例,与班主任、教师们共同探讨学校德育工作,讲解生动有趣,掌声不断。

体验农耕文化

本报讯(通讯员 鄢一平)近日,湘潭县射埠镇中心小学组织师生代表齐聚校园“开心农场”开展劳动实践活动——采摘辣椒。七岁的涵涵笑着说,丝瓜、辣椒、花生、玉米这些蔬菜都吃过,但亲眼看着它们长出来还是第一次。

据悉,“开心农场”是学生们的劳动实践基地,每个班级划分有两块责任地,学生们利用课余时间,在老师的指导下,浇水、除草,精心培育。农耕文化作为该校德育活动的新内容、新载体和主旋律,让学生在在学习文化知识的同时,传承我国劳动人民的传统美德和实践智慧。

做诗意教师

本报讯(通讯员 蒋黎 罗志杰)6月20日下午,宁远县特殊教育学校举办了“首届诗词大会”。在激烈的竞赛中,老师们跨越时空,与诗人遥隔千年相望。

本次大赛设置了两轮,第一轮初赛分为3个项目,必答题、抢答题和九宫格;第二轮是决赛,决赛项目是飞花令。进入决赛的第一组和第二组选手们使出了浑身解数,分别以“月”“春”“红”三个在古诗中常见的字行飞花令,你来我往,争相竞答。经过激烈角逐,第一组最终夺得冠军。

科学零距离



6月24日,中国流动科技馆巡展活动启动仪式在临武三中体育馆举行。各级领导及临武县县直各学校校长、师生等1200余人参加活动。此次流动科技馆共配置了50余件互动展品,集科学性、知识性、趣味性于一体。巡展中科技辅导员通过讲解示范、引导参观者动手实践操作等形式,实现了参与者与科学零距离的接触。

据悉,此次巡展活动8月20日截止,期间,城区学生可由家长带领体验,乡镇学生由学校组织体验。蒋欢 摄影报道

近距离感受“非遗”之美

本报讯(通讯员 杨智勇)6月20日上午,桃源县文昌中学2600余名师生,利用课间时间,参观了布展在学校大礼堂的桃源刺绣作品。

这次展出活动,共有展品300余件。既有大幅的《八蛮献瑞》《瑞兽戏花》

《蛮兽呈祥》,又有小件的围巾、屏风、首饰、挂件;既有明清、民国等久远年代的文物原作,又有现代新人的新品佳作。

此次桃源刺绣进校园活动,旨在宣传推介优秀地方传统文化,培养“非物质文化遗产”项目桃源刺绣传承人。

胸怀“三心”,心心向“北”

——记隆回县北山镇中学校长黄勇

通讯员 肖大松 李悦鸣

他,短平头,矮身材,其貌不扬,却胸怀“三心”,心心向“北”。一颗爱心系学生,一颗真心待同事,一颗红心为学校。他,就是隆回县北山镇中学校长——黄勇!

一颗爱心系学生

一谈起黄勇老师,学生们总是津津乐道,“黄老师博学、风趣、亲近,篮球打得好。”黄勇从教二十余载,挥洒汗水,激扬文字,他的语文课一直是学生们享受知识的殿堂,他的脑袋就是一本百科全书。上课时,黄勇引经据典,出口成章,风趣幽默,往往让学生深“陷”其中,下课铃响仍恋恋不舍。课堂上,黄勇是知识渊博的学者,课堂外,他是驰骋球场的健将。他所带班级篮球队曾数次横扫校队,令体育老师汗颜。

黄勇还是学生生活上的帮手,乡村

中学大多是寄宿制,孩子们远离父母,黄老师如师如父。头痛脑热找老师,缺物少钱找老师,食难下咽找老师,黄老师那一间陋室是孩子们快乐的天堂,欢声笑语响彻校园。

一颗真心待同事

不管是初为人师,还是后为校长,黄勇始终真心待人,扎实做事。老师们有什么难处,总是第一个找他。在同事眼里,他是乐于助人的“勇粘子”。身为校长,老师有所求,只要合理,黄勇一定尽力争取。有次,一位老师参加中心校优秀班主任评选,黄勇到中心校长那里叙说老师

的感人故事,为其加分拉票。

黄勇是个求真务实的好校长,学校大事小事,他都亲力亲为,节假日也时常加班加点。身为校长,琐事缠身,但没有影响他对教学的热爱,黄勇担任毕业班历史教学,他上课时洋洋洒洒,趣味盎然,学生很愿意跟他探讨历史事件,听他讲历史小故事。

一颗红心为学校

2016年,北山镇中学校长因故辞职,整个学校一盘散沙,人心涣散,学校无人敢接手。黄勇临危受命,调任校长。当时,学校有不少人都等着看这个年轻

校长怎么处理这个烂摊子。黄勇凭着一股韧劲,用真心换真心,全心全意做实事,率先得到老师们的支持。随后东奔西走,筹资建设新食堂,让学生安心读书,让家长放下担忧。期间,黄勇从没向学校要个半分钱。老师齐心协力,教学质量稳步前进。

一份耕耘一份收获,黄勇先后被评为隆回县优秀德育工作者、优秀教育工作者、优秀教师,多次获县级嘉奖。北山镇中学获省“在线集体备课大赛”数学组一等奖、省级“无邪教示范创建工作贡献奖”、县“五四红旗团支部”等荣誉。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”前面的路还很长,黄勇用自己的人格魅力,用自己的勇敢担当,用自己的实干精神,不忘初心,致力教育,让人生绽放更美丽的光芒。